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ПРИЧE „ДНЕВНИКА”

Ју трос је умро Стен дал. Пре вр нуо се на бок, уред но пру -
жио но ге пред се бе, по гнуо гла ву и по пар ке ту раз ба цао уши
као мо дро цр не кр зне не па пу че. Мо дер на вер зи ја шин те ра
што је до шао по ње га ре че да пси, зна чи и ко кер шпа ни је ли,
не уми ру. До ду ше, пре ма Стен да ло вим пре храм бе ним на ви -
ка ма он си гур но  и ни је био хри шћа нин да би умро - пре ће
би ти да је био бу дист, или чак му сли ман па се по пра вих,:

„Ро дио се, ни је умро! Ма ша лах!“ 
Не мам сре ће са пси ма; ње го вог прет ход ни ка, Цу ле та Тре ћег, с истим псе ћим

Стен да ло вим син дро мом, што се гла вом ба цао на зе мљу ка да ме ви ди, пре га зио
је ка ми он. Не мам сре ће ни са за мор ци ма; Ви ли се за три да на сма њио, оће ла вио
и умро. Осим оних с ло шом сре ћом, жи во ти ње не ста ре, са мо се успо ра ва ју. Љу -
ди ста ре. То пе се као све ће или гу жва ју као па пир. Кад оста рим – не ћу се ис то -
пи ти као све ћа, ни ти згу жва ти. Би ћу као та ти не се стре: ли чи ћу на ухра ње ну
чи пан зу с до бро том у очи ма. Или зе ца.

Имам сре ће с му шкар ци ма, али је они не ма ју са мном. Глу ми ца Ме ри Бо шко ва,
ма ке дон ска Гло ри ја Свон сон, ре кла ми је да сам ве ли ка, да је мо је „кре до“ ве ће од ме -
не са ме, али да ја не во лим се бе. Ни сам ве ли ка, ују тро ки њим и соп стве но огле да ло.
Де рем му се: „О, ка ко сам да нас ле па!“, а оно се не усу ђу је да ме ди ли ти ра, са мо се, из
да на у дан, све ви ше на би ре по ру бу.

Ту го ва ла сам. Ни сам је ла, са мо сам се де ла по ред уга ше ног ком пју те ра. А кад сам
га јед ног да на укљу чи ла – не где сам не што по гре шно сти сну ла  и на ула зним вра ти -
ма се ис пр си ла мо ја при ја те љи ца Пи ја на Ру ски ња. Упа да ла је у мо ју ку ћу ка да је би -
ла у кри зи због свог бо га тог љу бав ни ка ко ји не ќе да се раз ве де.

„Опет тро шиш бе ли па пир!?” по ви ка. Као и ве ћи на мо јих при ја те ља, и она се на -
ву кла на мој дис функ ци о нал ни его и ре дов но је до ла зи ла по сво ју до зу са мо по у зда -
ња.

„Бо сан ка у Ма ке до ни ји - и пи ше књи ге!?“, сме ја ла се. „У нај бо љем слу ча ју, од те бе
се оче ку је да про ри чеш из шо ље за ка фу. Дај да ти до во дим кли јен те!“

Ни сам обра ћа ла па жњу на њу, пи са ла сам, а она је ше та ла ди ја го нал но пре ко со бе
и гла сно пре у ре ђи ва ла мој стан за би знис. Од јед ном за ста де. Цик ну:

„Ка да је то До сто јев ски за ра дио де сет евра за де сет ми ну та?!“ 
„1903. го ди не, се дам на е стог ја ну а ра, у Ци ри ху”, ре кла сам мир но.
По сле не ко ли ко да на ба ну ла ми је с љу бав ни ком и че том пра шња вих рад ни ка. На

стол су по ре да ли фла ше пи ва и пла ни не ће ва па. И као да ме не не ма у со би, се ли да
ћа ска ју - пр во о Алек сан дру Ма ке дон ском а по том о ли ко ви ма ко ји су им упро па сти -
ли ста ру сла ву зе мље.

„По сто је са мо два на ро да на све ту – Је вре ји и Ма ке дон ци“, ре че ри ђи бр ко ња гле -
да ју ћи ме ис под ока. Ја ње га по гле дах ту па во. IQ ми је био одав но сро зан. Про це ди ла
сам кроз зу бе да је де фан зив ни на ци о на ли зам ко ри сна ствар и отр ча ла у ку хи њу.
По пи ше ка фу - и пре о кре ну ше шо ље на стол. Син хро ни зо ва но! – и тад ми си ну за -
што су до шли. Пре мр ла сам. А из мо јих књи га, по ре ђа них по пар ке ту, ис ко чи хи ља -
ду па ри из бе че них очи ју. Мук! Али се тих се не че га! Ка да су јед ног од Пе ки ће вих
ли ко ва  му чи ли, он је по на вљао са мо јед не исте ре чи. Узе ла сам пр ву шо љу. Чо ве ку
сам ре кла да се ње го ва суд би на не мо же ви де ти, не ко му је ста вио пе чат Хер ме са Три -
сме ги ста на че ло; дру гом  је по гре шно скре нуо на рас кр сни ци где је се де ла тро гла ва
бо ги ња Хе ка та и за то има не во ље са за ко ном. И та ко сам се глу пи ра ла, али сва ко ме
сам на по ме ну ла – да има мрач ну тај ну.

Су тра дан је  Ру ски ња ре кла да је све што сам ре кла исти на; је дан рад ник је имао
мај ку ви до ња ки њу у Бе лој Цр кви, за ба ја ла му је да му ни ко не ви ди суд би ну; дру ги
ки сне по за тво ри ма и та ко ре дом. А љу бав ник се не мо же раз ве сти јер га же на уце -
њу је. Са пли чу ћи је зи ком при ча ла је о стри цу из Аме ри ке, ко јег су љу бав ник и ње -
гов отац за ту кли и о не ста лом нов цу ко јим су по сле по че ли по сао. На кра ју ме је
пи та ла – хо ће ли је ‘овај њен’ оже ни ти? Она има дво је де це, он тро је, а она не зна ни
ја је да ску ва. Он да је не ко вре ме по ра же но ћу та ла.

„Ви ди ка ко сам ле па, ка ко су ми ду ге но ге - а не мо гу да ухва тим нор мал но му шко!
Се дам го ди на! А ти!? Одеш на пи ја цу с том гу зи цом ру ске ма тр јо шке, да ку пиш ку -
пус и те би ну де брак!“, по че ла је по но во да се љу ти. 

Би ла је ви со ка, вит ка, има ла је ис ту ре не гру ди и цр ну, ско ро мо дру, ко су. Уста ла је
и вр ти ла се са мо за љу бље но око се бе. Нос јој је био узак и леп као у мај му ни це па ви -
јан ке. „Тре ба ло би да те зо ву Ка те ри на. Као ле пе мај му не пра вил них но се ва!“, ре кла
сам јој и вра та па кла су се отво ри ла – по че ла је да до ла зи сва ког да на. 

По том ме ву кла по ка фа на ма. Пра ти ла сам је као лут ка на кон цу, гу ши ла се, али
њен ме очај оба ве зи вао. Сва ки пут је до во ди ла но вог при ја те ља у дру штво. Ја сам се
смр за ва ла у не ком чо шку, а она је жи зње ра до сно на здра вља ла. На кра ју је по зи ва ла
са мо јед ног од тих при ја те ља, не ког фуд бал ског тре не ра, и мо ра ла сам да се дим с
њом, ње ним љу бав ни ком и тим му шкар цем. Али јед ног да на сам до зна ла да је тај
фуд бал ски тре нер био че ти ри го ди не у за тво ру због си ло ва ња пет на е сто го ди шње
де вој чи це. Са ма ми је при зна ла по сле пре ви ше ви на и то да се на да ла – да ће мо он и
ја по ста ти пар па ће мо се дру жи ти с њом и ње ним љу бав ни ком јер не ма ју при ја те -
ља. Ре кла ми је на кра ју и да је љу бо мор на на ме не. На мо ју са мо до вољ ност. То на -
рав но ни је би ла исти на. Али исти на ви ше ни је би ла ва жна. По но во сам са мо ва ла,
пи са ла, би ла ту жна па ра до сна - у круг. Ме се ци ма. 

Јед ног да на ми је на вра та по зво ни ла по ли ци ја.Од ве ли су ме у мр твач ни цу. На сто -
лу ис под бе лог па пи ра ле жа ла је мо ја при ја те љи ца Пи ја на Ру ски ња. Пре вр ну та на
бок, с удо ви ма уред но пру же ним ис пред те ла, по гну те гла ве. Са мо је ње на мо дро цр -
на ко са би ла раз ба ца на око ло. n
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Ме ли на Па на о то вић при па да ге не ра ци ји са -
вре ме них пре во ди ла ца ко ји спа ја ју ака дем ски
рад са жи вим, ис тра жи вач ким ин те ре со ва њем
за са вре ме ну књи жев ност. Обра зо ва на на Фи ло -
зоф ском фа кул те ту Уни вер зи те та у Но вом Са -
ду, где се уса вр ша ва ла у обла сти ру си сти ке и
те о ри је пре во ђе ња, свој про фе си о нал ни пут из -
гра ди ла је на пре ло му из ме ђу фи ло ло шке пре -
ци зно сти и умет нич ке ин ту и ци је. По след њих
го ди на по све ће на је пре во ђе њу књи жев них де -
ла, при че му јој је сва ки но ви текст иза зов, али и
при ли ка да ус по ста ви ди ја лог из ме ђу кул ту ра,
епо ха и по е ти ка. Ње ни пре во ди све до че о ду бо -
ком раз у ме ва њу је зи ка као жи вог ор га ни зма,
као про сто ра у ко ме се пре пли ћу ми сао, ри там
и кул тур ни ко до ви.. 

l Шта Вас је мо ти ви са ло да се по све ти те пре -
во ђе њу ру ске књи жев но сти и ко је ауто ре сма -
тра те нај зна чај ни јим за соп стве ну раз вој ну
пу та њу?

– Од у век сам во ле ла да „ра дим са тек стом“, да
га иш чи та вам, про на ла зим не ке уну тра шње ве зе. Увек
сам би ла чи та лац са олов ком у ру ци. Ми слим да ме је
та „тек сту ал на ра до зна лост“ и мо ти ви са ла да поч нем
да пре во дим ру ску књи жев ност. Увек је у ме ни би ла
не ка же ља да у текст уђем из ну тра, да га чи там не ка -
ко у три ди мен зи је, во ђе на ауто ром ког пре во дим, али
ипак сло бод на да кре и рам не ки свој про стор.

Сва ки аутор ког сам пре во ди ла је оста вио траг и
свој зна чај. Ре ци мо, се ћам се ка ко сам се сво је вре ме -
но „му чи ла“ са Па ве лом Кру са но вим, а ка да је пре -
вод био го тов, обо жа ва ла сам тај текст; не ка ко сам
ста са ла, про на шла дру га чи је ди мен зи је раз ми шља -
ња... Та ко да мо жда мо гу да ка жем да су нај зна чај -
ни ји они ко ји су ме нај ви ше „на му чи ли“, то јест они
ко ји су иза зи ва ли не ку вр сту от по ра у ме ни... И ми -
слим да је упра во су срет мо је тек сту ал не ра до зна ло -
сти и тог от по ра за пра во увек био ре цепт за тај
раз вој. Ма да је те шко го во ри ти о „раз во ју“. Пре во ђе -
ње је увек по сао „из по чет ка“, ба рем ја при ла зим сва -
ком но вом тек сту као да пр ви пут пре во дим и као да
не знам шта ме че ка. Ма да, и то је ве ро ват но због те
мо је уро ђе не тек сту ал не ра до зна ло сти ...  

l Ка ко ви ди те уло гу са вре ме ног пре во ди о ца у
пред ста вља њу ве ли ких књи жев них де ла но вој пу -
бли ци?

– Пре во ди лац је увек не ка вр ста ме ди ја. Пре ко ње -
га у кул ту ру при ма о ца до ла зи оно што је пред став -
ни ци ма те кул ту ре не мо гу ће да са гле да ју и при хва те,
и то не са мо због не по зна ва ња је зи ка. Би ло би ле по
да је сва ки пре во ди лац и ко мен та тор де ла ко је пре -
во ди, да сва ки пре вод има пред го вор/по го вор, или
бар не ку реч, ко мен тар пре во ди о ца, јер упра во он, по
мом ми шље њу, на нај бо љи на чин мо же да нам пред -
ста ви де ло ко је је пре во дио. 

l Шта Вам је ва жни је у пре во ду, вер ност из вор -
ни ку или ко му ни ка тив ност, при сту пач ност пре во -
да чи та о цу? Да ли сма тра те да по сто ји ком про мис
ко ји увек мо ра да се на пра ви?

– Вер ност ори ги на лу или ко му ни ка тив ност, то
увек дик ти ра де ло ко је пре во ди те. Тек сто ви су раз -
ли чи ти. Њи хо ве свр хе су раз ли чи те. По не кад мо же -
те до не кле да жр тву је те ту вер ност, да би сте до би ли
на при сту пач но сти. А по не кад је то не до пу сти во.
Прет по ста вљам да пре во ди лац мо ра да има “њух” за
то, да ту не по сто је пра ви ла, не ка кве ка те го ри је. Јед -
но став но, сва ки текст дик ти ра сво ја пра ви ла. А пре -
во ди лац мо ра то да на њу ши и да у свом пре во ду
оста не до сле дан свом из бо ру.

Кад смо код ком про ми са, ва жно је да се по ми ри -
мо са тим да је сва ки пре вод лаж. Ле па, успе шна или
ма ње успе шна лаж. Ка да то при хва ти мо (чи ни ми се
да ви ше ми, пре во ди о ци, тре ба да се су о чи мо са тим,
не го чи та о ци), он да не ће би ти по тре бе за „ком про -
ми сом“. Са со бом не пра виш ком про мис ка да пре во -
диш. „Ла жеш“ нај бо ље што умеш...    

l Гле да ју ћи на пред, ка ко ви ди те бу дућ ност пре -
во ди лач ке про фе си је у Ср би ји? Да ли ди ги та ли за ци -
ја, ма шин ско пре во ђе ње и ка ко се ви при ла го ђа ва те
тим про ме на ма?

– Пла шим се да гле дам уна пред, искре но...У Ср би -
ји не ви дим бу дућ ност пре во ди лач ке про фе си је јед -
но став но јер у Ср би ји у из да ва штву не ма до вољ но
нов ца. Ма ло је оних ко ји мо гу се би да до зво ле да „ус -
пут“ пре во де. А ако ра ди те „ус пут”, по ста вља се пи -
та ње ква ли те та и по све ће но сти тек сту са ко јим
ра ди те. Ов де не ми слим да пре во ђе ње до ку ме на та,
на рав но. Исто та ко, ди ги та ли за ци ја, ма шин ско пре -
во ђе ње, сви мо гу ћи ала ти са да шње ди ги та ли зо ва не
ере мо гу да по мог ну пре во ди о цу, али пла шим се не
за све вр сте тек сто ва. Ја лич но сам old school, те шко
да при хва там ма шин ско пре во ђе ње - ма да мо рам да
при знам да сам га ко ри сти ла нео ли ко пу та у пре во -
ђе њу не ке до ку мен та ци је. За се бе бих во ле ла да увек
имам вре ме на да ра дим она ко ка ко ми слим да тре -
ба, по ла ко и па жљи во, са по ни ра њем у текст, а не
„пре ле та њем“ и пу ким пре но ше њем фа бу лар не ин -
фор ма ци је. Али то је мој из бор, пре во ђе ње књи жев -
ног тек ста ко је тра жи вре ме. 

l Да ли по сто је иза зо ви или спе ци фич но сти у
пре но ше њу кул тур них и је зич ких ни јан си са ру ског
на срп ски је зик то ком ра да на кон крет ном тек сту?

– На рав но, иза зо ви и спе ци фич но сти увек по сто -
је. А ја во лим да ка жем да је пре во ђе ње тим ски рад.
Ба рем га ја та ко схва там. У сми слу да увек ка да имам
не ку не до у ми цу или иза зов, да се увек по са ве ту јем
или са но си о цем ру ске кул ту ре или са не ким ко ле -
гом, пре во ди о цем. Чак не мо ра да бу де пре во ди лац
са ру ског је зи ка, бит но је да има „њух“, ис ку ство и
да уме да раз мо три про блем.

По је ди не спе ци фич но сти, ру ско-срп ске је зич ке
ни јан се се вре ме ном мо гу на у чи ти. Али је сва ко
вре ме у ко ме пре во ди те но во вре ме, а већ уста ље -
не ста во ве и ре ше ња тре ба про ве ри ти. Ме ни се чи -
ни да се ја тру дим да са сва ким но вим пре во дом
сва ку спе ци фич ност или иза зов из но ва раз мо трим
и у скла ду са кон крет ним тек стом ре шим. На рав -
но, у то ме ве ли ку уло гу игра ју и лек то ри и ја сам
им бес крај но за хвал на што по сто је и што ме че сто
ни су ште де ли.

l У ком тре нут ку пре во ди лач ки рад пре ла зи у са -
мо стал ни умет нич ки чин, и ка ко Ви ба лан си ра те из -
ме ђу вер но сти и кре а тив но сти?

– Уко ли ко го во ри мо о пре во ђе њу ле пе књи жев -
но сти, умет нич ких тек сто ва, ми слим да је пре во ди -
лач ки рад увек са мо стал ни умет нич ки чин. Јер ви
се увек, хте ли то или не, одва ја те од тек ста ори ги на -
ла и ства ра те сво ју ди мен зи ју тек ста у окви ру је зи -
ка на ко ји пре во ди те. Ја ми слим да вер ност и
кре а тив ност мо ра ју да иду за јед но. Лич но увек пр -
во по ла зим од вер но сти. Пр ву ру ку тек ста пре во дим
нај бу квал ни је мо гу ће, уз све мо гу ће ни јан се зна че -
ња (на рав но, кон текст вам су зи мо гућ ност тих ни -
јан си). А за тим иш чи та вам текст бес крај но мно го
пу та, шмин кам га, до те ру јем све док не до би јем за -
до во ља ва ју ћи текст пре во да. У тој (за вр шној) кре а -
тив но сти бес крај но ужи вам. Али је ни ка да, ни ка да
не ста вљам ис пред стро ге вер но сти. 

Те о до ра Бе лић
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Сваки је превод лаж
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Пе снич ка књи га Вар је Не шић уокви ре -
на је про ло гом и епи ло гом, а из ме ђу њих
по ста вље не су „По е ма леп ти ру“ и „По е ма
ме те о ру“. Ова струк ту ра ука зу је на не -
жност, си ло ви тост и драм ски на бој по е зи -
је у ко јој се ра не ју на ки ње пре о бра жа ва ју
у ње ну сна гу. Ме та фо ра Аске и ву ка про -
жи ма про лог и епи лог, док су пе сме, рас по ре ђе не у три
ци клу са из ме ђу по е ма, осми шље не као по кре ти игре
– „ако из ме ђу јед ног и дру гог по кре та бу де са мо се кунд
раз ма ка, смрт мо же ући кроз ту пу ко ти ну”, за пи су је
Ан дрић. За то пе сни ки ња пи ше од сеч но и ди на мич но,
уз оштре ре зо ве и нео че ки ва не обр те, про пу шта ју ћи
тра чак све тло сти кроз пу ко ти не — пре не го што смрт
успе да уђе. Свест о вла сти тој не це ло ви то сти по ве зу је
ци клу се: пре кр пље ња пе сме, ја вља се пул си ра ње и
про ба да ње ре бра, под сет ник да је и са ма лир ска ју на -
ки ња са чи ње на од ра ње ног му шкар ца. Сти хо ви: „Шу -
пљи ну њу шим / А за ми ри ше на це ло!ˮ от кри ва ју ка ко
лир ска ју на ки ња, осла ња њем нај пре на чу -
ла, до ла зи до са зна ња о се би и о све ту. Та са -
зна ња уоб ли че на су у ди ја лог са
му шкар цем, али и са оним де лом се бе ко -
ји иро ни зу је ис ку ства љу ба ви, пат ње и
тра га ња за из гу бље ном аутен тич но шћу.
Лу цид ност про ис ти че из ду бо ке, ин тим не
по тре бе за су о ча ва њем са исти ном, као
тре нут ком бу ђе ња би стри не, али и ве дри -
не ду ха.

Ако су о чи ти се с исти ном зна чи про гле -
да ти, раз у ме се за што је у про ло гу Аска још
увек „игра чи ца жму ре ћа”. Оно што из не -
на ђу је је сте да и вук, ко ји сим бо лич ки
озна ча ва му шкар ца, нај че шће жму ри, не ви ди и скла -
ња ли це, да би му у јед ној пе сми и екс пли цит но би ло
ка за но: „Слеп че!ˮ, са свим пре зи ром и гне вом иза зна -
ка ус кли ка. То от кри ва ње го ву не спо соб ност да са гле да
и при хва ти соп стве ну од го вор ност за ту ђу пат њу, чи -
ме би ва све ден на бе сло ве сну звер. Он је „не све сно збу -
ње нˮ и „не зна ли ца”, али и го ре од то га – ка да не жму ри,
он „звер ски над гле даˮ же ну, што зна чи да на си ље пре -
ва зи ла зи фи зич ку си лу. У по е зи ји Вар је Не шић „ву ко -
ви од си ле цви леˮ, да ју ћи ком плек сан и сло је вит
при каз ди на ми ке јед не на сил не ве зе. Иако лир ска ју -
на ки ња го во ри из по зи ци је жр тве, пе сни ки ња из бе га -

ва да је све де на тај је дан, уна пред за да ти мо дел.
Она је жр тве но јаг ње и за блу де ла ов чи ца, али и
игра чи ца ко ја, по пут Ан дри ће ве Аске, во ди ву ка
„на не ви дљи вој али чвр стој узи циˮ. 

Пре ки да ње ове сна жне узи це зна чи и сим бо -
лич ку смрт – ста ро ја мо ра умре ти да би се ро ди -
ло но во. Нај бо љи сти хо ви књи ге они су у ко ји ма
је, по ма ло нео че ки ва но, ју нач ки етос под ло га за
из град њу иден ти те та: „Во ле ла сам / О рат ни ци ма

при че / И пе сме / Стра хи њин бол пре ва ре / Мар ков
скок и бе ле зу бе / Сте фа нов бој / И би ла сам љу ба / Вер -
на, не вер на / Смер на / Ипак, вре ме ном / Свој опрост да -
јем / Не вер ни ци / Ру ку на ра ме / Стра хи њи ста вљам /
И све че шће / Мар ков брк су чем […] Ха љи не у шкри ње
/ Ко са по се че на / У ра ту сам ро ђе на / У ра ту сам / Со бом
шти ће наˮ („Не кад и са дˮ). Зна чај но је што жен ски узор
ју на штва из о ста је – лир ски су бјект се, као и у дру гим
пе сма ма, по и сто ве ћу је ис кљу чи во са му шким еп ским
ју на ци ма, док је љу ба, би ла вер на или не вер на, увек
без и ме на играч ка у ру ка ма му шкар ца. Мо тив љу ба ви
као ра та или бој ног по ља при су тан је у ра зним ва ри ја -

ци ја ма у збир ци, али се у овој пе сми по ка -
зу је као при род но ста ње – тек у ра ту лир ска
ју на ки ња по ста је „со бом шти ће на”, све сна
од че га је са чи ње на и ко ли ко мо же под не ти. 

Ва ле ри пи ше ка ко чо век тре ба да се пла -
ши свог „по тен ци ја ла бо лаˮ: она га упо зна -
је да би, по сте пе но али од луч но, од ба ци ла
све што ви ше не же ли да тр пи и под но си.
Стих „Сви са мо хо ће да те укро те” са жи ма
осе ћај ду бо ке, уса ђе не спу та но сти, а пе сма
„Ва ља ло биˮ је хим на све га што се „ва љаˮ
због дру гих, док се ја ску пља и сма њу је до
не ста ја ња. Јед на од по ру ка је: „Ти сад ћу ти, ја
при чам / Бу ди до бра де вој чи цаˮ, док је дру -

га: „Пра ва же на је емо тив но ста бил наˮ, но кур зив одва -
ја ове сти хо ве као ту ђе, иро нич но раз об ли че не гла со ве.
Но ви од нос сна га раз от кри ва се у епи ло гу: „За вр ше ног
пле са, умор на Аска / Сли ну пре да то ра, бри шеˮ. Чи та -
лац на кра ју уви ђа да звер у овој по е зи ји не ма ни шта
од ар хе тип ске сли ке моћ ног и до сто јан стве ног ву ка: он
је уни жен и ја дан, по пут не до ра слог де те та или не моћ -
ног стар ца. Упр кос стил ској не у јед на че но сти по је ди -
них пе са ма, збир ка Вар је Не шић пред ста вља
уз бу дљи во све до чан ство о чу ду Аски не игре и то ме ка -
ко, Ан дри ће вим ре чи ма ка за но, „умет ност и во ља за от -
по ром по бе ђу ју сва ко зло, па и са му смр тˮ. n

Пише: Сања Перић

КРИТИКА НЕДЕЉОМ

Чудо Аскине игре
„Луцидно ребро (крпљења песме)”, Варја Нешић

(Општинска народна библиотека „Вељко Петровић”, Жабаљ, 2025 )

ПРЕДЛОГ ЗА ЧИТАЊЕ

Ка да сам био де чак у ку ћи мог ђе да
Јо ва на у ко ло ни стич ком се лу В. у Ба на -
ту оку пља ли су се у зим ским ве че ри ма
љу ди  срп ски до бро вољ ци Ве ли ког ра -
та до се ље ни из свих ди нар ских кра је -
ва не ка да шње Ју го сла ви је . Био је то
свет из Ли ке, Бо сне, Хер це го ви не, Дал -
ма ци је, Ба ни је, Бо ке Ко тор ске, Кор ду -
на, Цр не Го ре. При ча ли су ду ге при че
о ра ту, за ви ча ју и се о би и о свим чу ди -
ма све та ко ја су их за де ша ва ла та мо
где су се на шли , че сто ван сво је во ље и
ван сво јих же ља. У не ко до ба ве че ри
мој отац Осто ја, ко јег су зва ли Ми ћо,
тра жио је од ме не да одем на спа ва ње.
Је дан од њих  та да  би ре као: „Пу сти де
Ми ћо ма лог. Мо жда ће он нас опи са -
ти:“. И та ко је ме ни при па ла част да их
де це ни ја ма опи су јем кроз свој исто ри -
о граф ски и књи жев ни рад и  да им та -
ко по ди жем спо ме ник. Да иза ђу из
бу на ра за бо ра ва на ко јег су их не вре -
ме на и иде о ло ги је осу ди ле.

Да нас ов де у Ће ли ја ма осе ћам да су
мо ји књи жев ни ју на ци за гр ље ни са
књи жев ним ју на ци ма Ра до ва на Бе лог
Мар ко ви ћа и да се де ов де, пу ше, пи ју

ра ки ју, љу ди ка ју, и при ча ју ка ко се жи -
вот мо же пре жи ве ти и  да ли се жи вот
мо же пре жи ве ти, а са чу ва ти оно ма ло
људ ског до сто јан ства упр кос вре ме ни -
ма и не вре ме ни ма.Је дан ју нак на кра ју
мо је књи ге ка же: „ Не знам, бра те, да ли
је  те же би ти ства ран чо век или из ми -
шљен ју нак у не ком ро ма ну или при -
чи.“. Та ди ле ма ве чи то оста је .И тра је. 

И про за Ра до ва на Бе лог Мар ко ви ћа и
мо ји књи жев ни ју на ци из све та со лун -
ских до бро во ља ца на се ље них у ко ло ни ја -
ма Ба на та, у та јан стве ном се лу В.  обич ни
су љу ди ко ји ма се де ша ва ју ма ла жи вот на
чу да , јер жи вот је вра шко чу до,.Мо ји ју на -
ци про шли су у пр вој по ло ви ни 20. ве ка
две ве ли ка ра та, пе чал бу у Аме ри ци, за ро -
бље ни штво у Ру си ји, , се о бу у Ба нат, про -

ме ну иде о ло ги ја и жи вот них вред но сти
оста ју ћи сво ји, че сто на хе ре ни, где је њи -
хо ва жи вот на ме ра нај че шће би ла ван ме -
ре епо ха ко је су до ла зи ле и про ла зи ле, а
њи хов глас го то во увек  ути шан, као кад
љу ди отва ра ју уста и го во ре а ни ко их не
чу је и за њих не ха је.

Ра до ван Бе ли Мар ко вић ство рио је
свој „ лај ко вач ки књи жев ни круг“. Све
је  за град њу књи жев но сти би ло око
ње га. Имао је свој, крај, сво је при че,
сво је љу де.Око ње га пул си рао је жи -
вот. Да ли ве ли ке те ме по сто је не где
дру где ван нас, не где та мо  у оном ве -
ли ком и обе ћа ном све ту о ко јем ма -
шта мо жи ве ћи у свом кра ју? Ра до ван
Бе ли Мар ко вић по ка зао је да жи вот
те че та мо где љу ди по сто је, где жи ве и
да се чу да де ша ва ју та мо где је пе сник,
где је књи жев ник и где сви љу ди око
ње га уди шу тај ва здух, гле да ју ту тра -
ву, ту шу му и ви де на пу кли ну на ка ме -
ну и ви де да жи вот око њих тра је.

Хва ла Ра до ва ну Бе лом Мар ко ви ћу
што је тра си рао  пут ка не че му што се зо -
ве са мо свој на, аутен тич на књи жев ност,
књи жев ност  ср ца и ду ше, где су љу ди
истин ски ју на ци не са мо жи во та не го и
књи жев но сти. n

Пише: Милан Мицић

БЕ СЕ ДА НА УРУЧЕЊУ НАГРАДЕ „РА ДО ВАН БЕ ЛИ МАР КО ВИЋ” 

Живот је врашко чудо

Кнез Михаило Обреновић
Небојша Јовановић, Урош Миливојевић

(Православна реч)

Монографија о кнезу Михаилу Обреновићу овенчана је на
овогодишњем Међународном сајму књига у Београду при-
знањем за Издавачки подухват године. У овом капиталном
делу стручним је и јасним језиком описана је укупна жи-
вотна и радна биографија кнеза Михаила који је, због исто-
ријских околности, у два наврата био кнез Србије. Аутори
Небојша Јовановић и Урош Миливојевић успели су да при-
каз живота и дела кнеза Михаила сместе у шири друштвени
и политички контекст његове епохе. Емигрантски живот
кнеза од 184. до 1858, иако пун различитих искушења, дао
му је прилику за шире лично образовање и политичко са-
зревање. Путовање по Европи и сусрети са угледним пред-
ставницима европске аристократије проширили су његове
политичке видике. С друге стране, његов лични емотивни
и породични живот, такође препун различитих искушења
имао је утицаја и на његову политичку судбину. Аутoри су
с правом посветили знатан део монографије спољнополи-
тичкој делатности кнеза Михаила током шездесетих го-
дина 19. века, као и личностима његових блиских сарадника
као што су Илија Гарашанин и Јован Ристић. Књига доноси
свеобухватан увид у личност и епоху кнеза Михаила, освет-
љавајући његову државничку визију и реформе које су
трајно обликовале модерну Србију. Јовановић и Мили-
војевић су при томе брижљиво бирали текстове, документа
и илустрације, при чему је важно истаћи да је у моногра-
фији садржана архивска грађа која се први пут објављује. 
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ХОМО ПОЕТИКУС

О ИЗАБРАНИМА

Пр ви свет ски рат Ва са Ста јић
(Мо крин, 1878 - Но ви Сад, 1947)
про вео је на ро би ји а по окон ча њу
ра та, раз о ча ран  по ву као се са по ли -
тич ке сце не и вра тио се про фе су -
ри, Ма ти ци срп ској у ко јој је био и
се кре тар и два пу та њен пред сед -
ник, као и ар хив ском ра ду. Дру ги
свет ски рат је про вео у Срем ским Кар лов ци ма да би на -
кон осло бо ђе ња пре шао у Но ви Сад и по след ње го ди -
не жи во та про вео у ку ћи у ули ци ко ја да нас но си
ње го во име.

Зо ри ца Ха џић при ре ди ла је 2017. го ди не, у из да њу
Ма ти це срп ске, у еди ци ји “До ку мент” књи гу “Ва са Ста -
јић - при ло зи за ауто би о гра фи ју” у ко јој се, по ред ме -
мо ар ске про зе Ва се Ста ји ћа ко ју је ис пи си вао то ком
Дру гог свет ског ра та, на ла зе и днев ни ци ко је је пи -
сао у не ко ли ко на вра та у жи во ту. Ха џић на во ди
да је Ста јић упра во у Срем ским Кар лов ци ма за
вре ме Дру гог свет ског ра та жи вео скром но,

ти хо и по ву че но и да се “уро њен у ар хив -
ске спи се окре ће про шлим да ни ма ка ко би
што ма ње ми слио о са да шњо сти”.  “Тај рад
ме не др жи и бра ни ме од мрач них ми сли. Па
и кад по ми шљам на нај го ре, он да же лим да ме
смрт за те че на том ра ду”, пи сао је Ста јић, а ра -
ди се о ру ко пи си ма “Мо ја ис по вест”, “Те ста мент”,
као и о нај о бим ни јем ру ко пи су “1878 - 1943”, ко ји
пред ста вља ње гов по ку шај ауто би о гра фи је, као и о
днев ни ци ма. 

Оно што је Ва са Ста јић осе ћао пре ма днев нич ком бе -
ле же њу нај бо ље илу стру је ње гов за пис из 10. ју на 1916.
го ди не: “За пи су јем дан у ко ји сам по но во до био у ру ке
ову књи гу. Ка ко сам био сму ћен у ду ши то га да на, пре -
вр ћу ћи сан дук corpus delicti ру ше ви не сло бод но га ми
жи во та пре ра та! Пре вр ћу ћи то ли ка пи сма, ру ко пи се
из две го ди не ра та, кад ни сам до спе вао да бе ле жим у
ову књи гу, пре вр ћу ћи то по сле две го ди не су жањ ства!
Тек пр во осе ћа ње ко је про бу ди код ме не ова књи га, бе -
ше за пре па ште ност: то ли ке бор бе, то ли ко гри сти се бе,
и оста ти свеж, ср чан, оран за да љи жи вот! Ка ко то друк -
че из гле да не го ро ма ни у ко ји ма се кич ма та ко ла ко
пре би ја…”

Упра во се у ње го вим днев ни ци ма пре по зна је сва
спе ци фич ност ње го ве лич но сти, упра во су днев нич -
ке бе ле шке “пу то каз ка нај ин тим ни јем ли ку Ва се
Ста ји ћа, чо ве ку ис под чи је су се при вид не мир но ће
од ви ја ле стал не уну тра шње бор бе”, као оно што је
Иси до ра Се ку лић за ње га пи са ла: “Ви ше од ка рак те -
ра не го од хле ба жи вео је тај чо век!”

То ком Дру гог свет ског ра та жи ви у Срем ским Кар -
лов ци ма и 15. сеп тем бра 1941. го ди не за пи су је: “Ма -
штам, шта бих још мо гао учи ни ти за Ју го сла ви ју,
при срећ ном об рту ства ри сва ка ко, нај бо ље би би ло
да не пре ки дам про у ча ва ње ар хи ва у Вој во ди ни,
оног у Но вом Са ду - Пе тро ва ра ди ну, у Сом бо ру итд.
Ре зул та те бих мо гао до ста вља ти но вом, тех нич ки
бо ље спрем ном, рад нич ки на дах ну том на ра шта ју,
осло бо ђе ном сва ке ма ги је и враџ би не, и свих аугла,

оган га (у За пад ној Афри ци), свих ча -
роб ња ка, вра ча ра и све штен ства...

И већ се бли жи ве че, а ја сам,
ми ран, по ма ло и пи шем о

про шло сти Но вог Са да”... 
Ипак, ка ко се бли жи

кра ју та 1941. го ди на, он
12. де цем бра за пи су је у
Днев ник: „Ова зи ма
још те же па да ме ни и
Ба ки, ко ја на ро чи то
тр пи за то што не ма мо
по слу ге. Од лу чио сам
да још јед ну рат ну зи -
му не до че кам. Да нас

ми слим: бо ље би би ло
пре ки ну ти рад на по -

след њој књи зи мо је Гра -
ђе за исто ри ју Но вог Са да,

па спре ма ти сво је ства ри да
по мо јој смр ти бу ду у ре ду.”  И

по ред ве ли ке упи та но сти о сми -
слу, Ва са Ста јић је све вре ме из ар -

хи ва Но во сад ског ма ги стра та ра дио на
гра ђи о кул тур ној и по ли тич кој исто ри ји Но вог Са -
да... Мада је у Днев ни ку, по но во, бе ле жио сум ње:
„Већ се ма ње смем на да ти за вр шет ку ра та у го ди ни
1942, и да ћу му ја до жи ве ти крај. У да не кад хи ља да -
ма, мо жда би се сме ло ре ћи, ми ли ју ни ма ги ну мла -
ди љу ди на свим кон ти нен ти ма све та, шта зна чи
је дан ста рац, сме жу ра не ду ше, ко ји жи ви два до три
са та днев но, он да кад ко пи ра или пре во ди на срп -
ско хр ват ски гра ђу за исто ри ју јед но га гра да?”

А по след њег да на те го ди не за пи су је да је увек ра -
де ћи до че ки вао Но ву го ди ну, али: “... ве че рас не смем,
јер сам је дан пут већ гло бљен од ка пе та ни је што ду -
го се дим и пи шем”. n

Пише: Гордана Нонин

НОви САД у ДНЕвНициМА вАСЕ СтАјићА (1)

Живео је више од карактера
него од хлеба

„Ово је земља у којој 
интелигентан стрепи 
пред оружјем глупака”...
3. јул 1914. године

ПОД СЕНКОМ ОСМОГ ЕОНА

Вера је питање свих питања. Сетите се Авраама,
Саре и Исака, детета старости њихове. Слоган
разочараног философа да је Бог мртав, само је
тачка једног дужег процеса разбоготворења,
затрованог пропагандног језика, који се хоће
као емоционално сазвучје без садржаја. Кад
уђемо у поље зрачења Оца, нашега, кад не
кидамо Његово вечно ткање и нисмо глуви за
Његову музику, кад између Њега и нас не бива ни ваздуха, кад се
враћамо тишини изгубљеној – ето рођења у Христу, преображења у
Христу и васкрсења у Христу!

Сваки стуб у Јерусалиму је наш (српски) стуб. И сваки запис, на стубу,
јерусалимском, наш је (српски) запис. Нема ту ничег материјалног.
Има само вековечитог трага – да је човек човеку бесмртни брат и
вечни сабрат.

Нама се догодило нешто што је у темељу самога хришћанства: да је
црква постала народ, а народ постао Црква! Цркви, насушној потреби
душе народне – стога је народ назвао српском црквом – пошло је за
руком да се приближи духу нашег народа и да га, снагом личног
примера, уздигне и поведе. Усађујући Христа у срце и душу српскога
народа, потврђујући апостолску реч да је човечанство једно огромно
и разгранато дрво, чији је корен Христос, а да су поједини народи само
гране тога дрвета, Свети Сава је, утемељујући Српску православну
цркву, свој народ учинио достојним чедом православне породице
хришћанства. Држава и црква су се, временом, за наш народ стопиле у
једну целину, као дело препорођајућег народног духа, који је успевао
да изнађе пуну меру сагласја између овоземаљских вредности и
вечних истина, које је проповедала и ваздизала његова Црква. Зато и
отац Јустин дужност светосавског свештеника и првосвештеника овако
самерава – кроз временско водити народ бесмртном и вечном! Хоће
рећи, народне идеале и душе примеравати духу светосавске вечности
и бесмртности. Речи Сина Човечјег и Сина Божјег, упућене ученицима,
да није дошао да му служе, него да служи, и да онај који хоће да буде
велики међу њима треба, заправо, да буде слуга, у српско православље
уградио је Свети Сава –  владајте над српским народом, служећи му,
приносећи душу своју за њега! Народна мисао и народне светиње су
свагда у обзорју светосавског свештеника и првосвештеника. n

Пише: Селимир Радуловић

Симон Грабовац

изабране су
и сада могу на
такмичење
морају да се такмиче
али и без тог
узвишеног
чина оне се такмиче са
другим песмама
савременика
песмама претходинка
са оним давно
насталим
преведеним и 
непреведеним и
оним које су омиљене
са заборављеним па и 
оним које се налазе у 
свим антологијама
са онима које су 
незаслужено
које су ту из неких
других разлога са
митским
језичким
родољубивим и
свима осталима
са спевовима поемама
описним
неразумљивим
тамним
са оним божанским
љубавним и
оним које се налазе у

једној књизи оном
претходном и

оном иза
са најуспелијима

у свему што држе
и не садрже па

оним реченим и 
нереченим

несхваћеним саме
са собом и 

са читаоцима
њиховим различитим

разноликим
схватањима

разумевањима
осећајностима

сузама њиховим
и дубоким

преживљавањима
са заборављеним и 

забрањеним
са заборавом

и божанском лепотом
са будућим

ненаписаним
између себе

сама са собом
до последњег

даха
из рукописа

Хајде сад па буди паметан!
Шта кажу савременици, писци који су се уве-
лико доказали, а истовремено су искусни, по-
тврђени у пракси као предавачи и професори...
Верују ли они да се занат писца може заиста на-
учити на курсевима креативног писања и ко,
уосталом, може да буде учитељ у усвајању овог,
заната беше?
Романописац Милисав Савић је већ дуго убеђен
да је поодавно дошло време “професорске
књижевности”! Зато је за њега, уосталом, нор-
мално да професори предају и креативно пи-
сање; истовремено, он подсећа  да у Америци у већини случајева бива другачије. Тако је неко време
креативно писање подучавао бриљантни приповедач Рејмонд Карвер, који је пре тога радио на бен-
зинској пумпи. И сјајни песник Чарлс Симић, један од ретких српских који је баш успео у поменутој
великој англосаксонској књижевности, предавао је креативно писање иако није имао докторат. Исто
је чинила и Тони Морисон коју, уосталом,  то што нема можда пожељни сертификат диплому није
спречило да као романосац добије Нобелову награду. (У сваком случају, ово бар доказује да за пи-
сање великих литерарних дела није нужно бити доктор књижевности, фала богу!)
Савић сматра да би било добро да креативно писање предају писци, па чак и они који имају завршену,
на пример, само средњу школи. И који, чак, не познају ни књижевну теорију, нити књижевну критику
и историју. Али, они који поседују интуицију, чуло, дар за писање. Уосталом, на курсу креативног пи-
сања мора да се покаже бар мало “списатељског лудила”, зар не? Ђорђе Писарев

ТЕОРИЈА КРЕАТИВНОГ ПИСАЊА

Илустрација: Настасја Писарев
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Пише: Светислав Јованов

С обе стране огледала
„Између свих тих елемената који су на-

мијењени стварању представе, али је оспора-
вају, прикривају и избегавају својим
положајем или растојањем, ова слика је једина
која сасвим поштено дјелује и омогућава да се
види оно што мора показати. Упркос њеној уда-
љености, упркос сјенци која је окружује. Али
то није слика: то је огледало“... Какве везе има,
може се запитати честити читалац-гледалац,
између ових опаски Мишела Фукоа о сликар-
ском ремек-делу Дијега Веласкеза „Пратиље“ и
Камарафеста 2025, недавно уприличеног тре-
ћег showcase фестивала Сенћанског мађарског
камерног позоришта? Одговор би, укратко гла-
сио да су везе многоструке, и да се најпотпуније
исказују кроз структуру, деловање и контексте
представе „Живи песак (слике по мотивима
Ота Толнаија и Пала Пет-
рика)“ а у режији Кинге
Мезеи, одигране другог дана
фестивала. Премда је на-
стала још 2021-е, ова се пред-
става – особито у свом
обновљеном издању – пока-
зује не само као још увек
провокативан а недовољно
вреднован пример изворног
театарског истраживања,
већ и као убедљив симптом
(симбол?) положаја  умет-
ничког позоришта у кон-
фликтном друштву. 

Уобличена као, условно,
речено, други део трилогије
засноване на синтези литера-
туре и визуелних елемената  -
након „Времена тмине“ (Јануш Пилински-Ерже-
бет Мезеи), а пре прошлогодишњег „Хладног су-
тона“ (Јанош Сивери – Јожеф Бенеш) – представа
„Живи песак“ се издваја као најинтригантнији
део ове фазе сценских истраживања свестране
Кинге Мезеи најпре на рецепцијском плану: она
задовољава „популистичку“ осећајност (фолк-
лорни мотиви), али и интелектуална очекивања
(варијације на ликовну нео-авангарду и театар
модернизма). Поред тога, спроводећи сложен ре-
дитељски концепт уз изузетну сарадњу Петера
Ондрашека (сценографија), Тамаша Олаха (дра-
матургија) и композиторског тандема Алберт
Маркош-Силард Мезеи, Кинга Мезеи овом пред-
ставом симболично обједињује и читав реперто-
арски опсег Сенћанског мађарског камерног
позоришта, који нам је понуђен на фестивалу.
Наиме, у „Живом песку“ се шармантна онирија
марионета и пустоловна зачудност „омладин-
ског“ „Мрављег компота“ (режија такође Кинга
Мезеи) преплиће са трагичним емоционалним
олујама из њеног „Piaf-marche“, као и са иронич-
ном лакоћом и благом али бурлескно зачиње-
ном ласцивношћу представе „Цар је го“ (Јудит
Веребеш и Золтан Деваи), па се у њој може на-
зрети чак и проблематика судара спољашње и
унутрашње репресије која одликује „Школу на

граници“ (коју по Гези
Отлику режира Ђерђ
Видовски).

С друге стране, оно
што је на уметничком
плану драгоценије, јесте
чињеница да је „Живи
песак“ обликован као
ефектан, али и вишеслојан колоплет различитих
жанрова – од пучке комедије, преко трагикоме-
дије апсурда до гротеске и (условно речено) по-
етског театра. Успешности оваквог „микса“,
поред изузетне глумачке екипе (сама редитељка,
Тамаш Хајду, Ервин Палфи и као нови члан,
Арон Балаж) првенствено доприноси својеврсна
визуелна полифонија, инспирисана, у крајњој
линији, оним што већ помињани Фуко означава

као „враћање видљивости
ономе што је изван сваког по-
гледа.“  Као театарска инспи-
рација и повод, слика (или
визуелни елеменат) код
Кинге Мезеи није подвргнута
конвенционалном „оживља-
вању“, већ делује равно-
правно са мизансценом.
Међутим, редитељка не
тежи да сам унутрашњи
склоп такве слике претвори у
позоришни призор некак-
вим механичким преносом у
“трећу димензију”. 

Напротив, њена стртате-
гија – у новој верзији више-
струко оснажена
вансеријском харизмом

Арона Балажа – истрајно настоји да, најпре, по-
каже „плошност” (дакле, фиктивну природу)
слике као позоришног објекта, како би је, кроз
серије визуелних сучељавања и поређења са ог-
ледалима, уздигла у нови, такорећи „над-про-
стор”. У оквиру такве динамике, и сам феномен
огледала се преиспитује: оно није само граница
између светова или нивоа сценске илузије (сцена
„префарбавања” огледала), већ и модел за понав-
љање/удвостручавање призора – најефектније у
мотиву бициклисте којег реализује пар марио-
нета-живи глумац. Таква визуелна динамика
(дизајн светла Роберт Мајорош) ствара и доследан
иронијско-комични одмак од саме чулности
(предмета и актера), што се најбоље уочава у
сцени спуштања пара ципела низ искошено тло
другог плана позорнице. Наиме, с једне стране,
сучељавање безглаве стрке актера и неумитне,
аутоматски мистичне спорости кретања ципела
изазива помисао да присуствујемо перформансу
Дишана у извођењу браће Маркс. С друге стране,
спајањем лајтмотива „живог песка” и поменуте
косине као низбрдице на којој актери опстају с
крајњим напором, уобличава се истовремено и
ефектна метафора актуелног културног и
друштвеног контекста – као још једне, недо-
вољно спознате илузије.  n

П Р О З О Р  У  С В Е Т

Оно што се Ла је ро ве „Про ма ша је“ из два ја у мо ру слич них де ла еп ске (и дру -
ге) фан та сти ке је сте ма што ви тост wор лдбу ил дин га, ко ји ни је кла сич но
осми шљен нити се, на сре ћу, сва ки ње гов аспе кат ло го ре ич но об ја шња ва
до по след њег де та ља. Од чи та о ца се оче ку је да при хва ти ма ги ју за чуд них
сли ка, по ми рен с тим да не мо же од мах (или икад) раз у ме ти и зна ти баш
све, па са ју на ци ма, де лић по де лић, от кри ва ци ви ли за ци је ко је жи ве и уми -
ру у мра ку ход ни ка Пла ни не, на пу ште не гра до ве под мр твим не бом, ре до ве
све тиљ ки ко је су ли ни ја по след ње од бра не од пли ме мра ка, бес ко нач не
ход ни ке ис пу ње не ро бо ти ма и дру гим за бо ра вље ним ма ши на ма, по пут пу -
ту ју ћих ка у ча и сто ли ца, или та на них ме ха нич ких леп ти ра. 
Бен џа мин Ла јер пи ше за не ко ли ко кла са из над про сеч них жан ров ских ауто -
ра овог ти па – ком пе тент но/ја сно као Сан дер сон, али без ње го ве го то во
стри пов ски ого ље не јед но став но сти. Бу ду ћи да му је по став ка све та до вољ -
но дру га чи ја и иш ча ше на, ште та је што ли ко ви у ве ћој ме ри не из ла зе из
жан ров ских ка лу па; иако је су за ни мљи ви, они но се оче ки ва не стан дард не
до зе тра у ма тич них ин три гант них тај ни и тра у ма, сар ка стич ни су или „шар -
мант но“ др ски на мар ве лов ски на чин, док су ју на ки ње углав ном кла сич не
хе ро и не мо дер ног Хо ли ву да - оне ко је увек мо гу све, и то бо ље од дру гих.

Уоп ште, це ла књи га мо гла би би ти да ле ко упе ча тљи ви ја да су уред ни ци би -
ли ажур ни ји или да је сам пи сац био стро жи пре ма ру ко пи су на ко јем је, по
соп стве ном при зна њу, ра дио три де сет го ди на. Раз го во ри по вре ме но де-
лу ју као да тра ју пре ду ге ни зо ве стра ни ца (а че сто то и је сте слу чај), по на -
вља ју ћи исте ства ри, а си ту а ци ји не по ма же то што го то во сви ли ко ви го во ре
ма ње ви ше истим гла сом пу ним ге не рич ног марве лов ског сар ка стич ног ху -
мо ра. Са вре ме ни ме та, ин стант ху мор ко ји је ме та ста зи рао са ме ме кул ту ре,
не оста вља до вољ но про сто ра за те жи ну и ду би ну сце на (ко јих ов де за и ста
има упе ча тљи вих – по пут тре нут ка ка да поч ну да се га се све тла у Утвр ди,
или бес ко нач них бе ке тов ских раз го во ра дво је ли ко ва за ро бље них у мр -
твом гра ду на вр ху пла ни не).
Са сво јом ма штом, ја сним је зи ком, и та лен том за при по ве да ње, Ла јер не -
сум њи во има спо соб но сти да бу де бо љи од са вре ме них ге не рич них пи са ца
фан та сти ке, под се ћа ју ћи у нај бо љим тре ну ци ма на Сти ве на Кин га, и на Рот -
фу са, и пи та ње је са мо да ли ће у сле де ћем на став ку ко нач но пре ћи сле-
де ћи ко рак ко ји би га мо гао по ди ћи за кла су ви ше, или ће, на жа лост,
по то ну ти у мо ре слич них. 

Настасја Писарев

Реч критике Цитат
Оно нај го ре у ве зи с пу то ва -

њем у До њо зе мље је сте то
што ов де не ма вра та, не по -
сто ји јед но ста ван на чин да с
јед ног ме ста за ко ра чи те на
дру го, не по сто ји брз на чин
да за о би ђе те за мор но пе ша -
че ње. Био је при мо ран да уђе
кроз пу ко ти ну ко ја се пре не -
бро је но мно го ве ко ва отво ри -
ла у об рон ку Пла ни не,
от крив ши ла ви ринт ду гих
мрач них ода ја и ту не ла.  Сре -
ћом, не да ле ко ода тле на ла зио
се за о ста ли град Ка нукс, у ко -
ме је су по сто ја ла вра та.(…)

Промашаји
Бенџамин Лајер

Агора,2025.

Ра стао сам на ве стер ну, тај жа нр ми је у
кр ви, и шта год да сам ра дио, има ка рак те -
ри сти ке ве стер на - по на вља Рај ко Ми ло -
ше вић Ге ра (ро ђен у Бе о гра ду, 24. но вем бар
1959, од 1991. жи ви и ра ди у Бар се ло ни),
стрип аутор ко ји је по чет ком 21. ве ка сте -
као свет ски глас, за хва љу ју ћи нај пре кри -
ми-ве стерн стрип се ри ја лу Скал пи ра ни,
ре а ли зо ва ном за аме рич ки Vertigo Comics,
по сце на ри ју Џеј со на Аро на, чи јих је 60
бро је ва об ја вље но из ме ђу по чет ка 2007. и
сре ди не 2012. го ди не (у Ср би ји га, из ме ђу
2017. и 2020. у пет ал бу ма об ја вио бе о град -
ски Darkwood). Уоста лом, он је сво ју стрип
ка ри је ру у бив шој Ју го сла ви ји и за по чео у
том жан ру, се ри ја ли ма о Ел ме ру Џонс у у
YU stripu гор њо ми ла но вач ких Деч јих но -
ви на 1982, и Тек са шки ја ха чи у из да њи ма
но во сад ског Фо ру ма - Спунк но во сти 1985.
и Стри по те ка 1986, оба на сце на рио Дра га -
на Са ви ћа.

Сре ди ном ове го ди не, бе о град ски System
Comic об ја вио је, у пре во ду Ива не Сре те но -
вић, ду го оче ки ва ни стрип ал бум Ђан го
(ори ги нал но ре а ли зо ван у се дам на ста ва -
ка у Verigo ediciji DC Comicsa, 2013), ко ји је,
нај ве ћим де лом, по сце на ри ју Квен ти на
Та ран ти на (ње гов „стри по ва ни“ ре ви зи о -
ни стич ки освет нич ки ве стерн филм Ђан -

го ва осве та из 2012), на цр тао упра во р. м.
Ге ра (ка ко је пот пи сан). До дат ни цр та чи
(Џеј сон Ла тур, Де нис Ка у ван / Џон Флојд и
хр ват ски илу стра тор Да ни јел Же жељ) ан -
га жо ва ни су јер је књи га од 126 стра на по
пр во бит ној иде ји, на ра са ла на чи та вих
250, а са мо из да ње до пу ње но је и Га ле ри -
јом, ко ја на 20 стра на ну ди Ге ри не ски це и
та бле пре ко ло ри са ња.

И, опет, вра ћа мо се
на Скал пи ра не. За -
хва љу ју ћи том се ри -
ја лу, ко ји се стра шно
до пао глум цу Се мју е -
лу Л. Џек со ну, и ње го -
вој пре по ру ци, Ге ри је по ну ђе но да за
Плеј бој ура ди сце ну из Про клет ни ка (рат -
ни филм из 2009. сце на ри сте и ре жи се ра
Квен ти на Та ран ти на - прим. ДС), ко ја ни је
ушла у филм, а по том се де сио и ло ги чан
след, ре а ли за ци ја Ђан га. „И не са мо то, мо -
гао сам да ра дим шта год сам хтео“, об ја -
шња ва Ге ра. До дај мо то ме и да је Ре џи налд
Ха длин, ко ји је био и је дан од про ду це на та
на фил му, пре то чио пр ву ру ку Та ран ти но -
вог сце на ри ја у гра фич ку но ве лу, у ко јој је
од пр ве та бле ја сна же ља да се за др же ат -
мос фе ра и тон фил ма. Љу би те љи ма стри -
па по ну ђе на је дра ма тич на, бру тал на
при ча, чи ја је рад ња, за раз ли ку од филм -
ске, где су раз ра ђе ни са мо глав ни ли ко ви и
си ту а ци је, про ши ре на са не ко ли ко но вих
на ра тив них ор на ме на та, чи ме ни је за до -
во љен са мо је зик стри па, већ су по ја ча ни и
ка рак те ри про та го ни ста, ре ци мо, про ши -
ре на при ча Брум хил ди не суд би не, ко ја
пред ста вља сво је вр сни за ма јац рад ње у
стрип-ва ри јан ти.

Тзв. та ран ти нов ски стил - сна жан цр ни
ху мор, вр ца ви ди ја ло зи и из о па че ни ли -
ко ви, спо је ни са Ге ри ним мај стор ским по -
те зом и ње го вим вла да њем по кре том,
про сто ром и ми зан сце ном, до во љан су
раз лог да, у слу ча ју Ђан га, за жа ли мо што
ни је би ло вре ме на да он ре а ли зу је ком -
пле тан стрип, јер, не тре ба мно го ни зна -
ња ни ис ку ства, да се пре по зна упа дљи ва
раз ли ка у ква ли те ту и опи пљи во сти ње гве
и ли ни је остат ка ан га жо ва не еки пе цр та -
ча. Са ми ли ко ви, пре ма Та ран ти но вим ре -
чи ма, ни су тре ба ли ви зу ел но да под се ћа ју
на глум це из фил ма, али се у стри пу ипак
ода је омаж упе ча тљи вим ли ци ма Џеј ми ја
Фок са (Ђан го) и Ле о нар да Ди ка при ја (ро -
бо вла сник Кал вин Кен ди). Ви зу ел но, пак,
на си ље не пре кид но уз не ми ра ва, а при ча
не из ла зи из пр ља вог, мрач ног то на.

Украт ко, глав ни ју нак Ђан го од бив шег
ро ба из ра ста у лов ца на уце ње не гла ве сре -
ди ном 19. ве ка у Аме ри ци, а филм ска при -
ча, уз све на ра тив не пре о кре те ко је кра се
Та ран ти нов кре а тив ни на бој, пр вен стве но
је усме ре на на Ђан го ву ми си ју то ком ко је
по ку ша ва да осло бо ди сво ју же ну Брум -
хил ду (Ке ри Во шинг ти он) од бру тал ног
ро бо вла сни ка Кал ви на Кен ди ја. У то ме му
по ма же мен тор, ис ку сни док тор Кинг
Шулц (Кри стоф Волц). Це ла при ча, та ко,
уз при сут ни Та ран ти но-укус, ба ви се и ро -
бо вла снич ким од но си ма у Сје ди ње ним
Др жа ва ма. n

Пише: Драган Стошић

ДЕВЕТА УМЕТНОСТ: „ЂАНГО” КВЕНТИНА ТАРАНТИНА
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